Pemienns Ha 3aAayvymMTe 3a penyOAMKaHCKHN
KpPBI HA HA{MOHAAHATA OAMMIIMAAA IO
aCTPOHOMHS

yuenuuu VII + IX Kaac

1. Karo 3HaeM HaKAOH&a Ha €KAHITHRAaTa CIOpPAMO
HebecHUsi ekBaTop £ = 23°27, MOeM AA ONPEeARAHM
reorpadpckaTa IIHPHHA Ha CeBepHHUSA HOASPEH KPBIT
p=90°—¢=66°33. (171.)

Ha ceBepHaTa HOASpHA OKPLARHOCT BHCOYHHATA
Hap XOPH30OHTa Ha IpeceyHaTa TOYKa Ha HeDecHHs
EKBaTOpP C MepHAHaHa Ha MSCTOTO €

he =90°—p=¢ (11.)

Torasa ©HrAOBOTO OTCTOSHHME  Ha 3Be3paTa oOT

TouraTa HOT Ha XOpH30HT& B rOpHa KYAMHHaIHA €:
Ag = h, +5 = 23° 27"+ 74° 30" = 97° 57/

CAeAOBaTEAHO B TropHa KYAMHHAIHs 3Be3para e
Ha CeBep OT 3eHHTA.

BacourHaTa i Hajh XOPH30HTa €

R =90°— (A,— 90° =90° — 7°57"= 8203, {1 1. )

(uam h' = 180° — A; = 180° — 97° 57" = 82° 03/).
BraoBOTO OTCTOSIHHE Ha 3BE3paTa OT CeBepHHHA
nebeceH IOAIOC e:

Ay = 90° —6 = 90° — 74° 30" = 15° 30". {tr)

CAepOBATEAHO B AOAHA KyAMHHAIHA BHCOYMHATA
Ha 3BE3AaTa Haj XOPH30HTa Ile 6hae:

h'=hn —24y=082°03"—31°=31°03". {1 1.}

ASUMYTET Ha 3BespaTa me Owpe 180° KakTo B
TOpHA, Taka ¥ B ACAH& KyAMHHaIus. JaCOBHAT BIbA
Ha 3Be3paTa mle 6kae 0N B ropHa KyAMHHauus u 12°
B AOAHA KyAMuHanua. (3 T.)

Axo sBespaTa e OWMAa B TopHa KYAMHUHAIUSA B
22b(3™ UT, To Ta e GBAe B AOAHA KYAMHHAHS
CAEA  TIOAOBHH 3BE3AHO ASHOHOIIHE., 1'BH  KaTo

3BE3AHOTO  AGHOHOIUME HMa IPOABASKHTEAHOCT
npudAusuTerHo 23R56™, To AOAHATa KYAMHHAIUS Ie
ce cayud caep 11M58M™ wauw 3 10MIMUT =ma
caepBaliaTa pata. { 3 1. )

2. PascrogHHMeTo (B pC] AO0 3Be3paTa, KOETo

CBOTBETCTBA Ha CTOHHOCTTa Ha

idpanakc €l

H3MepeHus H

r= I/n"~ 166,7 pc {2T.)

AXO oTYeTeM TpellKaTa I[IPH H3MepBaHeETO Ha
rapaAakca Ha TasH 3Be3jAa, TO HCTHHCKATa MY
CTOMHOCT Ije AeXH B HHTepBaAa [my, %], KnaeTo

m=n—Aanr=10
=g+ Ar=07012 {171}

ARKO TpecMeTHeM Pa3CTOSHHETO AC 3Be3para
Prrea ¢ IDOMOUITE Ha TE3H I'PaHHYHH CTOHHOCTH 3a
HeHHHSA Hapanrakc, mie HOAYYHM:

=1/ n —» e
ra=1/m =1/07012=833pc.1T1.)
ToraBa CBC CHTYPHOCT MOXEM A4 TBBPAHM, Ue

3Be3paTa PHTeA ce HaMHpa Ha pa3CTOAHHe He Io-
MaAKo oT 83,3 pc or Hac. { 3 T. )

3. A) Tlpepau m3OyxBaHeTO 3Be3paTa e Ch3AaBana
Ha 3emsita ocsereHocT E; (cwoTrBercTBamia Ha
HavYaAHaTa 3Be3pHa BeAHYMHA mp=21), a B
MOMEHTa, KOTaTo SHAMMAaTa H 3Be3AHa BeAHMYHHa €

CcTaHara my=2Z — oceeTeHocT E; [lo dopmyaara
Ha [lorcos:

E ma-m

S i

5, RA10)

Er/Fn =L1/Lg,
KeaeT0o Lg € <EeTHMocTTa HA 3Be3AaTa  IPeAH
H30YXBaHETO, & Ly — CBETHMOCTTA IPH AOCTHTaHE
Ha BHAMMA IREAAHMA ReAHYMHA M.
Li/Ly = (2.512)m0 — Mt = 4x107 nBTH (21.)

i

B) Tipepmoaarame, He CBEHMOCTTa Ha 3Be3para
ocraBa IIOCTOfHMa, a OAICBKBT W Ce YBeAHYaBa
nopaAu TOBa, We IRe3AaTa Ce ABHXKH KBM HAC CBC
ckonocT v, B MoMeHTa, KOraro 3Be3pHaTa H
BeAW'IHHa € DSHAGL Dl TS Ce e HaMHpaha Ha
pascrosame rp = 1550 pc, a KoraTo <ce e
OpUOAMXKHAE Ha paiCTOSIHME [; 3Be3AHara H
BEAHYHHA € CTaEansa m;. !’ I'5PBHA MOMEHT 3Be3AaTa
e ChR3AABAAA Ha 3eMsTa 0CBeTeHOCT Eg, a BLB BTODHS
— F,. Cnopep 3akoHa Ha \amGepT:
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K3noA3BaAAKH opMyAaTa Ha [Morcos,
IoAYYaABAME:
N R e i HAH
ro(2512)"
5o : ,
ro=r2512)y 50 i)

M:%MHH&TOTQ 0T 3Be3paTa Pa3CTOAHHE 3a BpeMe
t=24 172 nre Bape
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2 CKOPpOCTTa Ha ABHXIEHIE 2
r Fils M g1 9 *"’Qm‘a 39
- - (2s12) =3.2:10"m /s
{2T.)

[MToAydeHaTa CROpPOCT € oORcao 100 meTH mo-
TOASIMA OT CKODPOCTTa Ha CBeTAMHaTa ¢ = 300 000
km/s u P?\F"ﬁlﬂﬂa’i‘?ﬂl{ﬂ NoBHIIABaAHETO Ha OAfACEKa Ha
2BE2)paTa He MOXKe Aa ce o6gcHY ¢ NPUGAMXKABAHETO
H KbM H&C, ThH Kato He MOXe A3 C€ ABHXKH Ch
CKOPOCT MO-TOASM2 OT CKOpOCTTa Ha CBeTAHHATA.
(2T1.)

B) Crraacac ediexta Ha Aomaep AL/A = w/c,
KBAETO W € CKOPOCTTa, ¢ KOSTO 3Be3paTa H3XBEPAA
oBBUBRATa CH IPH B3pHBa. lorasa

w=r Ai/3i ~ 2330 km/s. {31}



4. I'paBdTallHOHHATa CHAA Ha TpPHBAHYaHE Ha
CABHIIETO AEHCTBa He CaMO Ha HPeAMETHTE, KOHTO
Cce HaMHpAT BBPXY 3eMsTa, HO M Ha caMara 3eMs. T
IPHA@Ba KaKTO Ha TeAaTa BLPXY 3eMsTa, Taka M Ha
HalllaTa ODhdHEeTa eAHAKBH YCKOpeHHs. ABHXeHKH ce
oroao CanHIeTo, 3eMATa H NpPeAMeTHTe, HaMHpalllH
Ce Ha HOBBPXHOCTTA H, Ca B CLCTOSIHHEe Ha CBODOAHO
napaHe mo orHoureHme Ha CabHpero. ChepoBaTEAHO
CHAATA Ha TeXeCTTa, KOATO AeHCTBa BBPXY TeAaaTa
Ha 3eMHaTa HOBBPXHOCT, €& CHOPeAeAs €AHHCTBeHO
0T 3eMHOTO IpHUTerAfdHe, &Ko He OTYHTaMe
HPHAHBHHATE eerTH 24 HHEPYHHUTE CHAH,
npenebpersaiki pasMepuTe Ha 3JeMmsgra. Bro 3amo
TBBLPAEHHETO, 4e TeAaTa Ca IIO— TeXXKH Ipe3 HOIUT],
OTKOAKOTO Ipes AeHs, He e BApHO. { 7 T, )

5. 3a pa onpereAHM pasMepHTe Ha 0OeKTH 10
3eMHaTa IOCELPXHOCT, XOHTG MOraT Aa Obaar
pasAvvyaBaHM ¢ RaMepaTa, TpaOBa Aa HM3YHCAHM
BHCOYHHATA, Hd KOATO A€TH CIBTHUKET. HM3noa3rame
TpeTHus 3aKoH Ha Kenaep:
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B.a R, | o = 6550km
T £
EBAeTO T3 = 88 kin e mepHOABT Ha CIOBTHHKE,
lgs — NepHOABLT Ha TeOCTAaNHOHAPHHA CI'BTHHR, R¢
—  papWyc Ha opOHTara Ha CIO'BTHHRA C KaMepars,
Rgs — Ppapuyc Ha opbHTaTa Ha IeOoCTallHOHAPHUA
CI'BTHHK!

Rgs= Re + Hyg= 6370 + 35770 = 42140 km. ( 1 T. )

[ IepHOA®T Ha TeOCTAlHOHAPHHUS CIETHHK € PaBeH
Ha TIepHoAa Ha eAHO 3aBLpTaHe Ha 3eMaTa OKOAC
ocTa H, T.e. Ha €AHO 3Be3pAHO AeHoHomme: Ty =
=230 56™ = [436™ (2T.)

R; =Rs+ H,

KEAeTO H e BHMcOuMHATa Ha C'BTHHKA Hap 3€MHaTa
[TOBBPXHOCT.

H =R, — Rz =6550 — 6370 = 180 km {11.)

Hexa h e pa3scrogHHeTo OT o©OOEKTHBa Ha
KaMepaTa, Ha KOETO <e [OoAyyaBa oOOpas®eT Ha
doTorpadupaius  ofeKT, l—  pasjeAHTerHATa

cnocofuocT Ha QoToeMyacHaTa, L— pa3sMepsT Ha
oGerT ¢ H3o0paXXeHMe PaBHO Ha Da3AeAHTeAHATa
cnocofHOCT  Ha  KaMepara, fim POKYCHOTO
paacrosiHde Ha KaMeparta. ODexTussr O Cb3pasa
H3o0paxeHue Ha obekra L BBPXYy DpHeMHHKA (BHX

durypara).
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Hera roaeMmHaTa Ia topa H3oOpaxeHHe | e paBHa
Ha paspeAHTerHaTa CHocoOHOCT Ha NPHeMHHKA, T.e.
1= 10 um.

I Hauus:

OT nop0OHEeTO Ha TPHEBIBAHHIHTE OT (DHIypaTa
CAEABAa, e

_{_z = , M UACAUSGIEAHO! | _ ;_}L {2T.)
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OT OCHOBHOTO YypaBHeEHHe Ha TeoMeTpHYHaTa
OnTHKE
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Teit gare H => f TO INOpPH YTHCAOBHTE
mpecMATalHA & YACOHO Ad HanuIleM:
= e g1 (2r.)
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I1 gaunn: Ot dhopmyarara 3a Malab Ha Kamepa

d = & iéj = rad, (2T.})
caeasg, we I = &f mam 5 o b
S

TelR kato H >> i, TO

L/’2 & vy po 0 (3T1.)

H 2 YT H
ChepoBaTeano

r
Ll s din- {27}

o
TeH KaTC CACHOBETE Ca ChIISCTBEHO IIO-T'OAEMH CT
10 ¢m, 7o zHgMa npofacME A2 OBAAT HAaOGAIOAGBAHH C
TG3H CIOBTHHK. {01}



